
ATA DA 040ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

2ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 10 DE MAIO DE 2016 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO GELSON MERISIO 

 

Às 14h, achavam-se presentes os seguintes srs. 

deputados: Aldo Schneider - Ana Paula Lima – 

Antônio Aguiar – Cesar Valduga - Cleiton Salvaro – 

Dalmo Claro - Darci de Matos – Deka May - Dirce 

Heiderscheidt - Dirceu Dresch – Dr. Vicente 

Caropreso – Fernando Coruja - Gabriel Ribeiro – 

Gean Loureiro - Gelson Merisio - Ismael dos Santos 

– Jean Kuhlmann - João Amin - José Milton Scheffer 

– José Nei Ascari - Leonel Pavan - Luciane 

Carminatti – Luiz Fernando Vampiro – Manoel Mota - 

Marcos Vieira – Mário Marcondes - Maurício 

Eskudlark - Mauro de Nadal – Natalino Lázare – 

Neodi Saretta – Nilso Berlanda - Padre Pedro 

Baldissera – Patrício Destro - Ricardo Guidi – 

Rodrigo Minotto - Romildo Titon – Serafim Venzon – 

Silvio Dreveck – Valdir Cobalchini.  

 

PRESIDÊNCIA – Deputados: Gelson Merisio 

Aldo Schneider 

      Leonel Pavan 

      Padre Pedro Baldissera 

 

DEPUTADO GELSON MERISIO (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos srs. deputados. 

 

********* 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – Comenta 

a situação do Sistema Prisional e do Sistema 

Socioeducativo, cujos projetos estão sendo 

discutidos. Salienta o empenho do deputado Mauro 

de Nadal, na comissão de Constituição e Justiça, 

em analisar o projeto dos agentes prisionais e 

técnicos, reconhecendo a importância da categoria 

para a paz pública e esperando que não seja 



necessária a mobilização do sindicato para que tal 

projeto seja aprovado. 

 Faz referência à situação do antigo São 

Lucas, o Case, considerando que o líder deveria 

sensibilizar o governo para regularizar a situação 

providenciando a recontratação por mais um ano dos 

agentes que estão prestando serviço e, em seguida, 

realizar novo concurso, resolvendo o problema.  

 

Deputado Mauro de Nadal (Aparteante) – Declara 

que está tentando aperfeiçoar o projeto para 

contemplar os técnicos e os assistentes 

administrativos, esclarecendo que a tramitação da 

matéria foi suspensa para mais uma conversa com o 

governo com objetivo de incluir a categoria no 

processo.  

 

Deputada Luciane Carminatti (Aparteante) – Em 

relação ao projeto do Sistema Prisional e Sistema 

Socioeducativo, entende que o conteúdo original do 

projeto de lei está praticamente garantido, 

necessitando tramitar nas comissões e ser votado 

em plenário, acrescentando que acredita na 

possibilidade de inclusão dos técnicos 

administrativos.  

 

Deputado Natalino Lázare (Aparteante) – 

Concorda com os encaminhamentos apresentados, 

enfatizando que o caminho é o diálogo da 

Assembleia com o governo para finalizar tal 

celeuma.  

 

Deputado Nilson Berlanda (Aparteante) – 

Declara conhecer bem a função dos agentes 

prisionais, considerando ser de grande importância 

a aprovação do referido projeto. Declara-se 

favorável a aprovação do projeto na íntegra. 

  

DEPUTADO LEONEL PAVAN (Presidente) – Suspende 

a sessão por até dez minutos para que possa usar a 

tribuna o sr. Antônio dos Santos, deputado 

estadual do Sergipe, com o objetivo de divulgar a 

20ª Conferência Nacional dos Legisladores e 



Legislativos Estaduais, que ocorrerá entre os dias 

1º e 3 de junho. [Taquígrafa: Sara] 

 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – 

Reabre a sessão e dá início ao horário destinado 

às Breves Comunicações. 

 

 DEPUTADO LEONEL PAVAN (Orador) – Relata ter 

participado do 4° Beto Carrero Metting, um 

encontro de lideranças do trade turístico de Santa 

Catarina, durante o qual abordou os seguintes 

temas: a falta de investimentos na área do turismo 

por parte da secretaria estadual de Turismo; a 

evolução das obras do Centro de Eventos de 

Camboriú, embora não tenha visto qualquer reserva 

de eventos; e a falta de iluminação e sinalização 

da rodovia de acesso ao Parque Beto Carrero. Faz 

menção ao projeto, de sua autoria, que dispõe 

sobre a obrigatoriedade da presença de um guia de 

turismo em excursões realizadas no estado de Santa 

Catarina.  

 

 Deputado Natalino Lázare (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado pela sua visão no que se 

refere ao turismo catarinense, entendendo que se 

faz necessária uma visita do secretário estadual 

do Turismo ao Parlamento para falar sobre o 

planejamento do turismo no estado. 

 

 Deputado Maurício Eskudlark (Aparteante) - 

Solicita o empenho do Deinfra no trato da rodovia 

de acesso ao Parque Beto Carrero. [Taquígrafa: 

Cristiany] 

 

 ********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PT  

DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI (Oradora) – Faz 

menção a IV Conferência Nacional de Políticas para 

as Mulheres, com o tema Mais Direitos, 

Participação e Poder às Mulheres Brasileiras, que 

está acontecendo na presente semana, sendo que na 

abertura foi feito um breve histórico das edições 



anteriores e evidenciados os avanços expressivos e 

as garantias de direitos da mulher na legislação.  

[Taquígrafa: Maria Aparecida] 

 

Partido: PR 

DEPUTADO NILSO BERLANDA (Orador) – Tece 

considerações sobre o ex-governador Luiz Henrique 

da Silveira, destacando que foi secretário 

Regional na sua gestão, quando secretarias 

funcionavam de forma diferente, já que as reuniões 

do conselho eram com os prefeitos e vereadores. 

Lembra que faz um ano da morte, na presente data, 

do melhor governador que Santa Catarina já teve. 

 

Deputado Leonel Pavan (Aparteante) – Enaltece 

o pronunciamento do deputado, relembrando as 

conquistas e a evolução social e econômica de 

Santa Catarina durante o governo de Luiz Henrique 

da Silveira. 

 

Deputado Natalino Lázare (Aparteante) – 

Corrobora as palavras do deputado, que faz uma 

belíssima homenagem ao ex-governador Luiz Henrique 

da Silveira. [Taquígrafa: Salete] 

 

Partido: PMDB 

 DEPUTADO VALDIR COBALCHINI (Orador) – Acredita 

que a Assembleia Legislativa precisa estabelecer 

diálogo com os agentes socioeducativos, somando-se 

aos esforços do deputado Mário Marcondes à causa 

dos funcionários, esperando encontrar uma solução. 

 Faz referência ao aniversário de falecimento 

de um ano do ex-governador Luiz Henrique da 

Silveira, que foi um homem à frente do seu tempo e 

que foi o responsável pelo melhor governo que o 

estado já teve, trazendo evolução à política e a 

proporcionando desenvolvimento ao estado de Santa 

Catarina. 

 

 Deputado Maurício Eskudlark (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado pelo pronunciamento, dizendo 

que houve grandes avanços na Segurança Pública 

durante o governo de Luiz Henrique da Silveira, 



que foi um dos maiores políticos do estado. 

[Taquígrafa: Ana Maria]  

 

Partido: PSDB  

 DEPUTADO LEONEL PAVAN (Orador) – Menciona a 

decisão de Waldir Maranhão ao anular a sessão que 

decidiu pelo encaminhamento do impeachment da 

presidente Dilma Rousseff, condenando tal atitude 

que acarretou em prejuízo da imagem do país no 

cenário internacional. [Taquígrafa: Rubia]  

 

Partido: PSDB 

 DEPUTADO MÁRIO MARCONDES (Orador) – Reporta-se 

ao problema do término do contrato dos agentes 

terceirizados do Case da Grande Florianópolis, 

pedindo veementemente uma solução para o impasse e 

chamando a atenção para a determinação judicial 

para que seja feito concurso público.  

Destaca que o repasse mensal financeiro para o 

custeio da referida entidade está bloqueado há 

dois meses, questionando que ao tentar corrigir um 

problema estão cometendo outra infração em relação 

aos agentes do quadro efetivo. Enfatiza que o 

Ministério Público de São José deseja chegar a um 

denominador comum via Procuradoria-Geral do Estado 

na prorrogação do referido contrato.  

 Menciona que faltou respeito por parte do 

governo estadual ao deixar para o último dia a 

busca de uma alternativa para o fim de tal 

impasse. 

 

 Deputado Luiz Fernando Vampiro (Aparteante) – 

Corrobora com a fala do deputado, colocando-se à 

disposição. 

 

 Deputada Luciane Carminatti (Aparteante) – 

Ratifica as palavras do deputado e coloca a 

bancada do PT à disposição. 

 

 Deputado Maurício Eskudlark (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado pelo tema abordado e diz 

estar junto na luta. 

 



 Deputado Deka May (Aparteante) – Reafirma seu 

compromisso, pedindo a solidariedade dos pares 

para que seja resolvida tal situação. 

   

Deputado Valdir Cobalchini (Aparteante) – 

Manifesta seu apoio e salienta que bancada do PMDB 

buscará uma solução para o impasse. [Taquígrafa: 

Sílvia] 

 

********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO GELSON MERISIO (Presidente) – Dá 

início à Ordem do Dia, relatada na íntegra. 

Passaremos à Ordem do Dia. 

Discussão e votação em segundo turno do 

Projeto de Lei n. 0537/2015, de autoria do 

deputado Antônio Aguiar, que institui o Dia 

Estadual do Assistente Técnico Pedagógico, no 

estado de Santa Catarina.  

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça, e de Educação, Cultura e 

Desporto.  

 Em discussão.  

 (Pausa) 

 Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão.  

 Em votação.  

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram.  

 Aprovado.  

 Discussão e votação em primeiro turno do 

Projeto de Lei n. 0032/2016, de autoria do 

deputado Valdir Cobalchini, que denomina Valdir 

Ruschel o trecho da Rodovia SC-355, entre o 

município de Iomerê e o município de Treze Tílias.  

 Ao projeto foi apresentada emenda substitutiva 

global.  

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça, e de Transportes e 

Desenvolvimento Urbano. 

  Em discussão.  

 (Pausa) 



 Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão.  

 Em votação. 

 Deputado Valdir Cobalchini – Peço a palavra, 

sr. presidente.  

 DEPUTADO GELSON MERISIO (Presidente) – Com a 

palavra, o sr. deputado Valdir Cobalchini, para 

encaminhamento de votação.  

 DEPUTADO VALDIR COBALCHINI – Sr. presidente, 

àqueles que não conhecem o homenageado, gostaria 

de dizer que se trata do então secretário do 

Desenvolvimento Regional, em Videira, um jovem com 

futuro promissor que perdeu a sua vida quando 

retornava a Videira, e era um dos lutadores pela 

pavimentação daquela rodovia. E agora, deputado 

Natalino Lázare - v.exa. que foi secretário 

regional na mesma época em que fui secretário da 

Casa Civil e fizemos uma parceria para a execução  

do projeto -, vemos com muita alegria que este 

trecho tem o andamento com a pavimentação. 

Acredito que este ano esta obra estará concluída, 

e é muito justo que esta Casa homenageie um grande 

amigo, um grande lutador que, infelizmente, nos 

deixou prematuramente, o amigo Valdir Ruschel.  

 DEPUTADO GELSON MERISIO (Presidente) – Está em 

votação o Projeto de Lei n. 0032.  

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram.  

 Aprovado. 

 Discussão e votação em primeiro turno do 

Projeto de Lei n. 0570/2015, de autoria do 

deputado Gabriel Ribeiro, que institui o Dia 

Estadual do Laçador, no estado de Santa Catarina.  

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça, e de Educação, Cultura e 

Desporto. 

 Em discussão.  

 (Pausa) 

 Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

 Deputado Gabriel Ribeiro – Peço a palavra, sr. 

presidente, para encaminhamento de votação.  



 DEPUTADO GELSON MERISIO (Presidente) – Com a 

palavra, o sr. deputado Gabriel Ribeiro, para 

encaminhamento de votação.  

DEPUTADO GABRIEL RIBEIRO – Sr. presidente, no 

dia 18 de maio de 1973 foi fundado em Santa 

Catarina o Movimento Tradicionalista Catarinense. 

Tal movimento, ao longo do tempo, passou a ser 

denominado Movimento Tradicionalista Gaúcho – MTG 

-, que hoje conta com mais de 700 CTGs em Santa 

Catarina, e 2.500 piquetes. A data representa uma 

homenagem à fundação do MTG em Santa Catarina, e o 

fortalecimento da nossa tradição, da nossa 

cultura, da nossa história, dos laçadores, dos 

torneios de laço, da atividade campeira, ainda 

mais agora, sr. presidente, com a decisão do 

secretário da Agricultura, Moacir Sopelsa, de 

prorrogar o prazo para o exame do Mormo em Santa 

Catarina. O MTG, como os CTGs, estavam tendo 

dificuldade para fazer o exame dentro do prazo de 

60 dias, pelo custo do exame, e agora, com a 

prorrogação do prazo para 180 dias, como foi 

publicado no último dia 06, no Diário Oficial, nós 

poderemos retornar à atividade dos torneios em 

Santa Catarina, como também das cavalgadas e todas 

as atividades do campo.  

É uma grande vitória, e o dia de hoje, com a 

votação do projeto de lei que institui o dia 18 de 

maio o Dia do Laçador em Santa Catarina, teremos 

marcada no estado uma data importante para uma das 

atividades que mais representa o povo catarinense.  

Era isso, sr. presidente.  

DEPUTADO GELSON MERISIO (Presidente) -        

Em votação.  

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram.  

 Aprovado. 

 Pedido de Informação n. 0079/2016, de autoria 

da deputada Ana Paula Lima, a ser enviado à 

secretaria Nacional de Enfrentamento à Violência 

contras as Mulheres, solicitando informações 

acerca dos convênios com o governo do estado de 

Santa Catarina.  

  Em discussão.  

 (Pausa) 



 Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão.  

 Em votação.  

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram.  

 Aprovado. 

 Pedido de Informação n. 0080/2016, de autoria 

da deputada Ana Paula Lima, a ser enviado ao 

governador do estado e à Coordenadoria Estadual da 

Mulher, solicitando informações acerca das 

unidades móveis para prevenção da violência contra 

a mulher da área rural.  

 Em discussão.  

 (Pausa) 

 Não havendo quem o queira discutir, encerramos  

sua discussão.  

 Em votação.  

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram.  

 Aprovado. 

 Moção n. 0070/2016, de autoria do deputado 

Ismael dos Santos, a ser enviada ao presidente da 

Companhia Urbanizadora de Blumenau, manifestando 

aplauso pelos 45 anos de funcionamento.  

 Em discussão.  

 (Pausa) 

 Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão.  

 Em votação.  

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

 Aprovada. 

 Moção n. 0071/2016, de autoria da deputada Ana 

Paula Lima, a ser enviada ao governador do estado, 

manifestando repúdio pelos atrasos nos repasses de 

recursos ao Hospital Dr. Jesser Amarante Faria, de 

Joinville.  

 Em discussão.  

 (Pausa) 

 Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão.  

 Em votação.  

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  



 Aprovada. 

 Moção n. 0072/2016, de autoria da deputada Ana 

Paula Lima, a ser enviada ao governador do estado 

e ao comandante-geral da Polícia Militar, 

manifestando repúdio à agressão sofria pela 

servidora enfermeira Simone Bihain Hagemann nas 

dependências da secretaria da Saúde, e solicita 

investigação.  

 Em discussão.  

 (Pausa) 

 Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão.  

 Em votação.  

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

 Aprovada. [Taquígrafa: Sara] 

Moção n. 0073/2016, de autoria do deputado 

Maurício Eskudlark, a ser enviada ao desembargador 

José Antônio Torres Marques, apelando para a 

criação e instalação da 4ª Vara na comarca de São 

Miguel d’Oeste. 

Em discussão. 

 (Pausa) 

 Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

Moção n. 0074/2016, de autoria do deputado Dr. 

Vicente Caropreso, a ser enviada ao jornal Correio 

do Povo, de Jaraguá do Sul, manifestando aplauso 

pelo reconhecimento ao papel de destaque no 

desenvolvimento e aprimoramento da sociedade, bem 

como seu compromisso com a informação de 

qualidade. 

Em discussão. 

 (Pausa) 

 Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 



Moção n. 0075/2016, de autoria da deputada 

Luciane Carminatti, a ser enviada a presidente do 

Conselho de Ética e Decoro Parlamentar da Câmara 

dos Deputados e aos parlamentares de Santa 

Catarina, questionando a morosidade acerca do 

processo aberto contra o deputado Eduardo Cunha. 

Em discussão. 

(Pausa) 

 Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

 Em votação. 

 Deputada Luciane Carminatti – Peço a palavra, 

sr. presidente, para encaminhamento de votação. 

 DEPUTADO GELSON MERISIO (Presidente) – Com a 

palavra a deputada Luciane Carminatti, pela ordem, 

para encaminhamento de votação. 

DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI – Quero apenas 

registrar a importância desta moção na medida em 

que já fazem 190 dias, tornando-se o processo mais 

longo da história do Parlamento Brasileiro, mais 

de seis meses, que não vemos esse processo 

tramitar na Comissão de Ética. Fizemos esta moção 

em nome das lideranças, sendo que o PT, o PDT, o 

PMDB e o PR já assinaram. E convido os demais 

líderes dos partidos a assinarem esta moção para 

que a Câmara dos Deputados, de fato, consiga dar 

condições de tramitação ao processo de cassação do 

deputado Eduardo Cunha. 

DEPUTADO GELSON MERISIO (Presidente) – Em 

votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

 Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0502/2016 e 0506/2016, de 

autoria do deputado Natalino Lázare; 0503/2016 e 

0504/2016, de autoria da deputada Ana Paula Lima; 

0505/2016, de autoria do deputado Mauro de Nadal; 

0507/2016, de autoria do deputado Gabriel Ribeiro; 

0508/2016, de autoria do deputado  Luiz Fernando 

Vampiro; 0509/2016, 0510/2016, 0511/2011, 

0512/2016 e 0513/2016, de autoria do deputado 

Mauricio Eskudlark; 0514/2016, de autoria da 

deputada Luciane Carminatti; 0515/2016, 0516/2016, 



0517/2016, 0518/2016 e 0519/2016, de autoria do 

deputado Antônio Aguiar; 0520/2016, de autoria do 

deputado Neodi Saretta; e 0521/2016, de autoria do 

deputado Padre Pedro Baldissera. 

Comunica, também, que será enviada aos 

destinatários, conforme determina o art. 206 do 

Regimento Interno, as Indicações n.s: 0206/2016, 

de autoria da deputada Dirce Heiderscheidt; 

0207/2016 e 0209/2016, de autoria do deputado 

Valdir Cobalchini; 0208/2016, de autoria do 

deputado Darci de Matos; e 0210/2016, de autoria 

do deputado Maurício Eskudlark. 

 Finda a pauta da Ordem do Dia. 

 

DEPUTADO ALDO SCHNEIDER (Presidente) – 

Suspende a sessão por dez minutos para que o sr. 

Élio de Devigilli, presidente da Comissão Central 

Organizadora da Festa do Leite, manifeste-se sobre 

o evento que ocorrerá em Presidente Getúlio, em 

comemoração ao aniversário de 112 anos do 

município. [Taquígrafa: Cristiany] 

 

DEPUTADO ALDO SCHNEIDER (Presidente) - Reabre 

a sessão e passa à Explicação Pessoal. 

 

********** 

Explicação Pessoal 

 

DEPUTADO DEKA MAY (Orador) – Faz a leitura e 

comenta alguns trechos do artigo escrito pelo 

secretário de Segurança, Cesar Grubba, que 

demonstra o seu sentimento de angústia, bem como 

de toda população, pelas dificuldades que o estado 

e o país vivem com relação à questão da Segurança 

Pública. [Taquígrafa: Maria Aparecida] 

 

DEPUTADO CESAR VALDUGA (Orador) – Parabeniza 

os diretores e jogadores da Associação Chapecoense 

de Futebol pela bela campanha da chapa, que 

resultou na conquista do Campeonato Catarinense no 

último domingo, tornando-se o mais vitorioso time 

de futebol profissional do oeste catarinense. 

 



Deputado Manoel Mota (Aparteante) – 

Cumprimenta o deputado pelo pronunciamento e 

parabeniza o time e diretoria da Chapecoense, 

destacando que, mesmo no Brasileirão, fez um papel 

muito bonito. 

 

Deputado Deka May (Aparteante) – Corrobora as 

palavras e a forma como o deputado externa sua 

felicidade, acrescentando que a Chapecoense fez 

por merecer o título de campeão catarinense de 

futebol. [Taquígrafa: Salete]  

 

DEPUTADO ALDO SCHNEIDER (Presidente) - Não 

havendo mais oradores a fazer uso da palavra, 

encerra a sessão, convocando outra, ordinária, 

para o dia subsequente, às 10h, conforme 

calendário especial. [Revisão Final – Taquígrafa: 

Renata] 

 

 


